

Biblioteca Nacional
Eds. Acordeón 1445
Montevideo



EL HERALDO

PORTE
PAGO

SEMANARIO SOCIAL REGIONAL Y NOTICIOSO

Tiene Director Responsable

Cerro Chato, Abril 12 de 1933
(Aparece todos los Miércoles)

AÑO 2
Número 83

NUESTRO PAÍS NECESITA

CON URGENCIA UNA MEJORA

Mientras nuestra principal Fuente de Riqueza
no tenga su **DEBIDO ESTIMULO**

No hay REACCION

La Campaña Necesita **EL APOYO** de
todos aquellos que "anhelan" el floreci-
miento del **URUGUAY**.

La Patria en estos momentos reclama la acción rápida de los hechos.

AYUDE a su ZONA Suscribiéndose y Avisando en este periódico

Mejorando a nuestros hombres de campo PUEDE MEJORAR la vida Nacional

Hace Falta que los PRECIOS en Tablada se coticen con Firmeza

De las muchas supresiones hechas por el Presidente de la República, en procura de un mejoramiento financiero y económico del país, debe tener también su punto de mira hacia esta y toda la campaña al borde ya de la miseria, ya por falta de un anterior olvido, ya por ambiciones de nuestros exdirigentes parlementaristas.

En buena hora, pues, venga la sana Reforma, con hombres bien capacitados para afrontar la situación por demás horrible en que se encuentra.

No es solo con economías y suba de los valores uruguayos que el país va a reaccionar, está bien, todo es mejora ¿pero qué hacemos con eso si toda la campaña está empobrecida por completo? hace falta que nuestra principal fuente de riqueza tenga rápidamente su valor en Tablada, dando su movimiento general para la marcha de sus actividades estimulantes, sólo así nos veremos libres de la miseria, que a las puertas del ya cercano invierno se presentará con carácter macabro.

La realidad de lo que decimos es bien palpable; el proletario ante su insostenible situación se hará sentir, no mirará cercos para conseguir aún aunque sea la mínima parte para poder subvenir su desgraciada existencia deben pues nuestros nuevos gobernantes hacer su gran esfuerzo para evitar males mayores, es verdad que el estado de situación es grave y que el enfermo puede reaccionar, pero también es verdad que si al enfermo se abandona, se puede levantar una atmósfera desagradable.

Todos reconocemos el desquicio habido, todos palpábamos en menor o mayor escala la miseria, muy justo es confesarlo, pues la paralización era tan completa en nuestra campaña

que hacía prever la proximidad de un cataclismo.

El ganadero, que es el único sostén de quien nos podemos sostener, era el más castigado en trabajo, el ganadero ante esa situación se veía privado de poder dar vida a muchos por que su trabajo y su capital se veían horriblemente castigados; y hay que reconocer que si el Uruguay no cuenta con industria alguna para afrontar valientemente la bancarrota ya cernida sobre el país, ¿por qué no habrá mas miramiento hacia el hombre de campo? ¿No estriba en esos abnegados luchadores el mejor bienestar de la situación nacional?

Nosotros que tanto hemos luchado en favor de la campaña, lo hemos hecho por que realmente reconocemos que es la única llave de que se dispone para el equilibrio del país en cuanto a finanzas.

Prueba de ellos tenemos en el

Frigorífico Nacional, que recibían sus dirigentes sueldos fantásticos, sacados sin reparos y en perjuicio claro está del ganadero el que fué sacrificado sin piedad por la institución creada pura y exclusivamente para defender la producción vacuna y lanar en los mercados extranjeros poniendo un freno a los establecimientos aquí existentes, los cuales según díceres hacían en gran escala una verdadera explotación a los ganaderos que llevaban sus haciendas al mercado montevideano.

Hubo mejoría alguna desde el funcionamiento del Frigorífico Nacional hacia el ganadero?

Ninguno que sepamos.

En cambio, hubo puestos fastuosos con sueldos y comisiones que en total hacíanse pagar miles de miles de pesos mensuales, todo eso lo sacaban de las compras de ganados y todo ese lujo y derroche el paganini era el hacendado.

Esperamos de la nueva Junta de Gobierno que al nombrar personas que dirijan la institución, sean personas que obren aparte de su entendimiento, con toda honrada conciencia para defender los grandes capitales que se les confían para defendérselos.

Si no se obra así, veremos con triste desengaño que el país sin timón que lo gobierne irá a la deriva, esperando que días más, días menos, se estrelle ante la acechadora muralla de la ruina total del país.

Mucho tino, pues, pedimos a los nuevos hombres de gobierno en la solución favorable de los intereses de la campaña, hasta hoy mártir de la nación.

Receta para el RICO

El dinero guardado impropositivamente es como tenerlo en un bolsillo agujereado, y dinero empleado en los negocios, de día y de noche trabaja por sí solo y se aumenta y conserva.

Cada peso es una ave voladura, y hay que sujetarla en la jaula de la economía y de la inversión que produce intereses, es decir, renta segura y sana.

El secreto para hacer dinero, es economizarlo.

Lo que te hará rico no es lo que ganas, si no lo que economizas.

Deposita tu dinero en buenas manos o emplealo en negocio sano, y déjalo que te produzca intereses.

Economizando dinero todas las semanas, más rico te harás cada semana.

Nuestros hombres de Gobierno deben pues Mejorar la situación DEL GANADERO ¡Bastan ya las palabras!

Hagamos Prensa Docente

En el país, más del ochenta por ciento de las hojas de publicidad, son de carácter político. Muchos de estos periódicos y diarios son de propaganda virulenta y tenaz, violenta y personal que desvirtúa el verdadero fin de la prensa. La política ha convertido a muchas hojas de publicidad, en verdaderos vaciaderos de inmundicias, liza de deshigos y campo de injurias donde siempre sale mal parada la moral social, y también la moral de los hombres que practican esa clase de periodismo. Sabemos que sería imposible prescindir de esa clase de prensa en estos países que, como el nuestro, viven a base de esa indecente porquería que llaman política. Sabemos que en esta tierra todo se mueve a base de los devaneos de esa dama toda vestida de rojo o de blanco, y que todo se resuelve por su influencia. Pero ya que es necesario mantener esos voceros, escribáse con altura y buena orientación moral. Déjese a un lado el insulto y eso de hurgar en las vidas íntimas de los hombres y desíndese a los partidos con verdaderos argumentos de convicción, con la razón que llega a dar lo que exigen los que eternamente se debaten como gentes de mal vivir y de peores costumbres. Haga más prensa docente, alta y serena. Que los diarios y periódicos puean ser leídos y consultados como buenos amigos en la intimidad hogareña, sin que su predica pueda llevar, como sucede ahora, odios y prevenciones sanguinarias desde los padres a los hijos, pues el odio sectario suele ir más allá de la muerte donde avena memorias sagradas en homenaje a los ideales de cualquier partido.

EL DR. X.

Lo que va de ayer a hoy

La danza de los Millones

En 1913, la exportación de nuestro país ascendía a 60 millones de pesos. El presupuesto general, incluyendo los gastos municipales, ascendía a 42 millones de pesos.

En 1932 la exportación es de unos 55 millones—menos de 30 millones por el cambio—y el presupuesto general, sin los presupuestos municipales, ni de los entes autónomos, depara los 60 millones.

Parece mentira....

Parece mentira que a un hombre desocupado, a un hombre que está en la más absoluta miseria, que no tiene un cobre, que no tiene casa, se le pueda sacar algo, y sin embargo, eso es posible.

Le han sacado el apéndice!

He aquí la información:

Budapest.—Un desocupado arrestado al ser hallado dentro de una casa que no era su domicilio, fué revisado por el médico policial, el que diagnosticó apendicitis.

Fué operado inmediatamente.

ATALIVA LAUZ AGUIAR

PROCURADOR

Asuntos judiciales y administrativos, defensas, etc.

SANTA CLARA DE OLIMAR

NOVIOS: SUS TARJETAS DE ENLACE EN ESTA IMPRENTA SE LAS HACEN A PRECIOS RAZONABLES

Deudas Difíciles De CHANCELAR

La MALA administración de nuestros ex-concejos tanto DEPARTAMENTAL como LOCAL, ha hecho que la DEUDA CONTRAIDA con Usina Eléctrica del Es-

tado alcance a la inimaginable cantidad de

2.000 PESOS

Suma ésta que con REFORMA ni sin REFORMA, dado su abultado monto, quedará en QUE SE DEBE Y SE PAGARA

Un hijo de Rivera

Oo-ooo-

En Carmelo, a la edad de 86 años, falleció Fructuoso Rivera, hijo del general Rivera.

El extinto tenía en nuestro ejército, el grado de general.

asesinato de Pardeiro.

Pero ahora resulta, que cuatro forajidos de la Argentina se acusan de haber cometido dichos crímenes.

¿En qué quedamos?

¿Son o no son criminales los acusados por los policíacos capitaneos?

¿Hubo «leña» para arrancar confesiones y fabricar asaltantes?

¿Son o no son?

(X) (X)

Se recordará que la policía de Montevideana aprendió a Borchés, Aquino González, etc. acusándolos de haber intervenido en el asalto del Cerro y en el

AVISE EN
ESTE
PERIODICO

LA CATÁSTROFE del "AKRON"

De 76 personas que iban en él
73 perecieron en el insombrable Océano

Una vez más volverá a ser discutido el valor de los «más livianos que el aire» como medio de navegación aérea.

La trágica desaparición del dirigible «Akron», orgullo de la técnica norteamericana, seguida del naufragio del «J-3» que acudía en su auxilio, vuelve a poner en tela de juicio la excesiva vulnerabilidad de los dirigibles.

Hasta hoy la aeronavegación por medio de dirigibles, ha sufrido rudos contrastes en todos los países que la han ensayado salvo Alemania, Italia y Francia, a raíz de sendas catástrofes decidieron concederle desde hace tiempo una importancia secundaria, como elemento auxiliar militar.

Todos los esfuerzos en aeronáutica militar y comercial con vergüenza en el perfeccionamiento de los aviones. Inglaterra, atraída por los éxitos obtenidos en Alemania, ensayó la construcción de grandes dirigibles tipo rígido metálico, el «R-100» y el «R-101». Ambos fracasaron. La trágica pérdida del «R-101» que acaecido por una tormenta cayó y se incendió sobre territorio francés, decidió al Almirantazgo británico a abandonar tales experiencias, suprimiéndolas totalmente de sus planes y dejando subsistente una pequeña comisión encargada de no perder de vista los ensayos extranjeros en la materia.

Entre tanto el «Graf Zeppelin», paseando los colores alemán sobre todos los mares del mundo con una regularidad extraordinaria, cubriendo durante

varios meses la línea regular con itinerario fijo, entre Europa y Brasil, era un desafío a tales opiniones.

El dirigible de Eckener se mostraba como la comprobación evidente de sus posibilidades y de sus ventajas: seguridad, regularidad, capacidad. La técnica alemana se acredita ese triunfo.

En Estados Unidos desde hace largo tiempo se construían y usaban dirigibles, como auxiliares de la armada. Los resultados eran mediocres. Estimuladas sus autoridades y sus ingenieros por el éxito del Zeppelin, decidieron construir un super dirigible, el más grande del mundo y el más perfecto, que sobrepasara al alemán. Este fue el «Akron».

Una tormenta que le alcanzó la pasada semana cuando realizaba sus primeros vuelos de ensayo, destruyó todas aquellas esperanzas. El «Akron» repitiendo la tragedia del «Dixmude», del «Norge», del «R-101», fué irreparablemente vencido por las condiciones climáticas desfavorables.

A los técnicos, que no a nosotros profanos, corresponde sacar las conclusiones de esta catástrofe. Pero, en la opinión general, es evidente que en el duelo aeronáutico entre partidarios de los «más livianos que el aire» y de los aviones, que plantea con realismo y dramaticidad una cinta norteamericana que se exhibe precisamente en Montevideo, aquellos, los partidarios de los dirigibles, han sufrido una gran derrota.

ser convertidos en una acción de ese valor.

Esa conversión tiene una importancia fundamental para los ganaderos, porque constituye el medio establecido en la ley para llegar a la intervención a que tienen derecho los ganaderos, en la dirección del Frigorífico Nacional.

Dado el interés general que existe en que ese procedimiento de la ley se cumpla íntegramente, la Federación Rural exhorta a los señores consignatarios a que procedan de inmediato a efectuar el retiro de dichos bonos.

JUAN FRANCISCO NEVES

Cirujano Dentista

CERRO CHATO

Football

«soc»

Con la mayor posibilidad, para el domingo se sostendrá un encuentro footballístico entre un conjunto de Cerro Chato y varios muchados animados por el deporte de la Villa de Sarandí del Yi. Por lo tanto, por medio de esta hoja, damos la noticia al pueblo cerrachotense para que asistan al field local a aplaudir y entusiasmar a la brava muchachada.

También aprovechamos para citar a los jugadores para las prácticas a realizarse esta semana: Indio Borche, Agustín González, Isaac Benítez, hermanos Escariz, Reboledo, Manco Charquero, Ademar García, Filongo Bacelo, Fernández, Francisco Leyún, Pedro Zuloaga y en general a todos sus integrantes para nombrar el conjunto de jugadores del cuadro jugador.

VARIOS HINCHAS

Versiónes del Pueblo

Oo—ooo—

Que M. C. M. se compró un rosario para rezarle a Sor Teresita de Jesús para así ver de triunfar sus anhelos.

Que I. B. se haga dedicar una letra del tango Milonga Sentimental.

Que para Junio se verá realizado lo que tanto aspiran Z. E y L. J.

Que el Gordito se encontró en ferio días pasados teniendo que ver el médico, quien le recetó una faja reforzada y practique el deporte.

Que a C. M. M. un amigo le agradece mucho el regalo enviado, éste dice que nunca está de más cuando la dicha es buena.

Que las hermanitas I. G. e I. G. son muy preferidas por los literatos y escritores, les pondremos su buena suerte.

Que A. G. dejó de hacer jardines con flores, tan difíciles de conseguir y se dedique a tomar quinua, que es la mejor medicina para los males del corazón.

Que O. E. todas las tardes lo vemos en la esquina del Club rematando después con un largo paseo que hay caso, el gurí está enamorado!

Que I. G. estará muy triste al saber que su adorado tormento ha pasado a ser dueño de otro corazón que se lo ha sabido conquistar.

Que F. L. piensa ponerse serio al tener ya formado el cálido nido donde está su amor.

Que A. M. L. lo alabamos la hermosura de su preferida.

Que en el corazón de Ch. F. no se ha posado ningún ruisenor que con sus dulces cantos le entone la pasión de un amor.

Completo llevar a conocimiento de los lectores, que con esta fecha entregué a su dueño la Administración a mi cargo de este periódico, y como tal dejo expresado mi agradecimiento.

C. Chato, Abril 9 de 1933.
LUCIANO IFRAN.

Nuestro modo de pensar en lo relacionado a la mejor animación en Remates Ferias nos da claramente su voto, el torneo celebrado el dia 4 en el local BELOQUI en Cerro Chato

14.000

\$



El rematador GIANOLA

Vendió en remate-feria
la cantidad alta de

EL HERALDO

Ha sido y será
defensor
de la Campaña

LOS CAMORREROS